



мёртв, направленных к благо имющего недвижимого имущества населения городов страны. Дело страхования от огня вообще до сих пор в Сибири было поставлено крайне неудовлетворительно, между тем упоминаемый вид страхования недвижимых имуществ в Евр. России получил очень широкое распространение и применение.

В виду государственной важности и давно являющейся необходимостью в таком виде страхования, мы посвятим этому вопросу историческую справку, а также кратко изложим основы нового закона. Первоначально вопрос этот был возбужден в 1893 году, как мёртвая обезличивающая материальное положение выворвавшихся переселенцев. В канцелярии комитета министров были составлены соответственные проекты о взаимном страховании в генераль-губернаторствах Степного и Приамурского и в городах Тобольской и Томской губерний и Иркутского генерал-губернаторства. Проекты эти были переданы в министерство внутренних дел для дальнейшего движения, затѣм вопрос был окончательно разработан в страховом комитетѣ и получил надлежащую санкцию в следующем видѣ. Министерство внутренних дел предоставило, по постановлению подлежащих городских учреждений общественного управления, а гдѣ таковых не имѣется по постановлению съезда мѣстных доводладельцев, распространять правила обязательного взаимного страхования на частные и общественные строения в городах Томской и Тобольской губерний, Иркутского и Степного генерал-губернаторств.

Взаимное губерское страхованіе даёт возможность бдѣвающим классамъ городского населенія за небольшую плату обезпечить до нѣкоторой степени свое материальное положеніе, или лучше сказать недвижимую собственность на случай пожара. Обязательность страхованія нужна потому, что силѣ и радомъ приходится сталкиваться съ такими доводладельцами, уровень культурнаго развитія которыхъ сравнительно не высокъ, благодаря чему они лишены трезваго разумнаго взгляда на дѣло страхованія. Въ пользу этого также краснорѣчиво говорить и слабое развитіе въ Сибири коммерческаго и взаимнаго городского страхованія. Чрезвычайно важно еще и то, что положеніе о взаимномъ губерскомъ страхованіи имѣетъ въ виду преимущественно дешевыя строения, а таковыхъ найдется очень много въ любимомъ сибирскомъ городѣ. Въ случай же, если доводдѣльцевъ не желаетъ удовлетвориться условіями взаимнаго страхованія, законъ не лишаетъ его права страховать свое имущество въ частныхъ обществахъ, а только, какъ бы поужаловало его тѣмъ для нихъ способомъ гарантировать себя отъ возможнаго несчастья, въ случай пожара. Кромѣ того, министерству внутреннихъ делъ предоставлено принимать обязательное страхованіе лишь по ходатайству городскихъ думъ и соответственныхъ учреждений городского самоуправленія; правительство такимъ образомъ будетъ приходить на помощь городу только тогда, когда городъ самъ сознаетъ необходимость въ государственномъ содѣйствіи.

Завѣдываніе взаимнымъ страхованіемъ въ городахъ будетъ ввѣрено губерскимъ управленіямъ и областнымъ правленіямъ. Исполнительныя же по взаимному страхованію дѣйствія на мѣстахъ будутъ поручены городскимъ управамъ, въ городахъ же, гдѣ введено упрощенное городское управленіе—городскимъ старостамъ и, наконецъ, въ городскихъ поселеніяхъ, гдѣ вовсе не введено городское управленіе—исполнителямъ обязанности его полицейскихъ управленій. Опѣнка строеній, при приемѣ ихъ на страхъ и при опредѣленіи пожарныхъ убытковъ, будутъ производиться также не правительственными органами, а членомъ городской управы при участіи опѣнщиковъ изъ мѣстныхъ доводдѣльцевъ.

Изъ всего этого видно, что все дѣло будетъ вестись самими городами, при правительственномъ контролѣ. Относительно страховыхъ премій для Сибири въ законѣ сдѣлано указаніе, что платежи будутъ взыматься по «Положенію» о взаимномъ страхованіи. Статя же 3 «Положенія» гласитъ следующее: «размѣръ премій со строеній деревенскихъ, за исключеніемъ огневыхъ (овняновъ, бань и кузницъ) опредѣленъ въ 1 проц., а съ огневыхъ—въ 2 проц. Въ пользу дешевизны губернскаго страхованія говорить уже то обстоятельство, что для тѣхъ же строеній тарифъ акцизныхъ отчисленій достигаетъ 3 проц., а во взаимныхъ обществахъ до 2 съ лишнимъ проц. Впрочемъ, нормы обязательнаго страхованія не представляютъ собою величинъ постоянныхъ, неизмѣняемыхъ, они могутъ понижаться и повышаться. До сихъ поръ, по крайней мѣрѣ, во многихъ губерніяхъ оны понижались, и въ исключительныхъ только повнисься, а потому больше вѣроятна, полагаясь на практикѣ, допускать для Сибири пер-

вое, т. е. пониженіе, въ особенности, если имѣть въ виду сравнительно не сложную организацію страхового дѣла въ этой формѣ. Существовавшее прежде общее по всей губерніи пониженіе и повышеніе нормы обязательнаго страхованія, применяемое по новому закону для каждаго города въ отдѣльности; такимъ образомъ, хорошо обставленному въ пожарномъ отношеніи городу не приходится отвечать за неблагоприятнаго пожарнаго условия другою. Предусмотрѣно, впрочемъ, на случай недостатка валичныхъ средствъ городского страхованія, для выдачѣ вознагражденія за пожарные убытки, по взаимствованіи потребной суммы изъ запаснаго капитала сельскаго страхованія, благодаря чему получается полная гарантія для страхователя получить безъ задержки причитающуюся ему сумму убытковъ отъ огня.

Сибирская жизнь

ХРОНИКА СИБИРИ.

**Тобольскъ (Открытие сельско-хозяйственной школы).** Г. министръ земледѣлія и государственныхъ имуществъ разрѣшилъ открыть въ Тобольскѣ сельско-хозяйственную школу въ составѣ одного класса не позже 1 сентября с. г., для чего приказалъ: 1) переманить въ распоряженіе г. тобольскаго губернатора 3000 р., причитающихся ей за 1899 годъ, отступить на нужды той же школы за текущій годъ, изъ земскихъ сборовъ, 4000 р.; 2) просить г. губернатора освободить присаичеиъ теперь же управляющаго школою, учителя и др. служащихъ, которымъ и поручить заняться соответствующими приготовлениями къ предстоящему открытию школы.

Что же касается ходатайства тобольской городской думы объ отпускѣ для устройства, ремонта и обезпеченія школы средствъ за прошлый 1898 г., то г. министръ нашелъ возможнымъ отпустить для сего изъ прошеннаго воеводѣнншійми докладами 3000 р. изъ казенныхъ суммъ и 4000 руб. изъ земскихъ средствъ за прошлый годъ, но съ тѣмъ, чтобы предварительно на расходование этихъ суммъ и въ возможныя переродительное время были представлены на утвержденіе министерства сметы и планы предположеныхъ построекъ, а также сметы на ремонтъ построекъ и обезпеченіе хозяйства.

**Тюмень (Борьба съ сибирской язвой).** 24 іюня тюменскій комитетъ о народномъ здравіи собрался на засѣданіи для обсужденія мѣръ для борьбы съ сибирской язвой. Въ засѣданіи собрались и д. исправника Каховскій, три крестьянскихъ начальника, уѣздный ветеринарный врачъ и другіе. Тотчасъ по открытіи засѣданія оудня изъ крестьянскихъ начальниковъ, г. и. звалъ собранію, что онъ, въ виду недостаточности ветеринарнаго персонала предислать волостнымъ старшинамъ и сельскимъ старостамъ своего участка къ лекціи сибирской язвы, болѣзнь допустить мѣстныхъ коноваловъ, которые, по его мнѣнію, разнаго рода кровососами и другими мѣрами пользуются болѣзнь очень удачно. По словамъ «Сиб. Л.», такое распоряженіе крестьянскаго началька вызвало энергичную протѣсть со стороны ветеринарнаго врача, который, обращая вниманіе на то, что кровососанія при вездѣ опасности не могутъ быть терпимы, такъ какъ они, заражая пчелъ, служатъ лишь дѣйствительнымъ распостранителями заразы, заявилъ собранію, что если распоряженіе не будетъ немедленно отменено, то ветеринарнымъ фельдшерамъ придется выхаживать въ участка г. и., потому что при такихъ условіяхъ борьба съ сибирской язвой окажется совершенно невозможной, такъ какъ крестьяне, вообще склонные довѣрять всѣмъ знахарямъ, имѣя въ рукахъ подобное предислать крестьянскаго началька, прямо поговяте отъ себя ветеринаровъ.

Послѣ шумныхъ дебатовъ, причѣмъ всѣ члены собранія почти единогласно высказались за не употребленіе распоряженія г. и., было постановлено допустить, въ видѣ крайней мѣры, мѣстныхъ коноваловъ къ лечению сибирской язвы, но не иначе какъ съ разрѣшеніи въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ уѣзднаго ветеринарнаго врача и подъ наблюденіемъ ветеринарнаго персонала.

Приведенный фактъ, какъ нельзя лучше свидѣтельствуетъ о крайней недостаточности въ Сибири ветеринарнаго персонала.

**Красноярскъ (Возвращеніе экскурсантовъ).** На дняхъ учащаяся молодежь г. Красноярска, предпринявшая поѣздку на п. Енисею, возвратилась. По словамъ «Енисей», путешественники выѣхали изъ Красноярска 5 іюня и выдержали сѣверный маршрутъ: на пароходѣ до Мунусииска, а здѣсь осматривали музей и городъ. Изъ Мунусииска мужская половина экспедиціи отпра-

лась пѣшкомъ к Окуловскій заводу (на р. Туобъ въ 50 верстахъ отъ Мунусииска), а женская съ однимъ провожатымъ туда же на лошадахъ. Здѣсь сдѣлали нѣсколько поѣздокъ въ разныя стороны. Отъ завода на лодкѣ по р. Туобъ спустились до Енисея и по Енисею до Красноярска съ болѣе или менѣе продолжительными остановками по берегамъ. Путешествіе продолжилось дѣль мѣсяца и должно быть названо удачнымъ во всѣхъ отношеніяхъ, такъ какъ экскурсанты привезли съ собой нѣсколько коллекцій растѣнковъ, минераловъ, фотографическихъ видовъ; накопились съ значительнымъ музейн., любопытные роскошными видами долины Енисея, подали часть воздухомъ и приобрѣли здоровыя загары на пожегѣвшихъ, за учебный годъ, фазисноиыхъ.

**Троицкосавскъ (Изготовленіе лечебной сыворотки).** Военный министръ, въ видѣхъ оказанія помощи забайкальскимъ казакамъ, обратился къ его высочеству принцу Александру Петровичу Ольденбургскому съ ходатайствомъ о скорѣйшемъ устройствѣ въ Троицкосавскѣ станціи института экспериментальной медицины, чтобы изготовлять предохранительную лечебную сыворотку для прививки ротавому скоту въ забайкальскія станціицахъ и поселкахъ противъ распространенія тамъ чумной эпидеміи.

Городокъ Троицкосавскъ будетъ отведена помещенія для станціи. Главнымъ военно-медицинскимъ управленіемъ командированы въ Забайкалье четыре ветеринарныхъ врача, шесть фельдшероу, чтобы помогать станціи принимать предохранительныя прививки казначею скоту Забайкалья.

**Семіревская область (Виды на урожай).** Цѣны на сырьѣ, въ вѣрнекомъ уѣздѣ хлѣба хороши и если перепадутъ дожди, то урожай хлѣба можно будетъ считать обещаннымъ; въ удовлетворительномъ состояніи хлѣба и травы находится также и въ другихъ уѣздахъ, но въ нѣкоторыхъ станціяхъ появилась кобылка. Цѣны за сырьѣ въ семіревской области въ текущемъ году значительно понижались: баранья шерсть, продававшаяся въ прошлые годы 1 р. 50 к.,— 1 р. 80 к. за пудъ, продается нынѣ отъ 2 р. 10 к. до 2 р. 30 к. за пудъ. Воробѣи сыръ въ цѣнѣ.

Корреспонденціи.

**Тюналинскъ (Пожары. Надежда на урожай).** Ярмарка. Долги рыба Скоткия забавляици.

Въ Духовъ день опять въ Тюкалѣ былъ большой пожаръ. И въ тюкалинскомъ округѣ пожары не прекращаются: 16 іюня въ селѣ Агрянскомъ сгорѣло 10-ѣ домовъ.

Погода съ апрѣля по 14-е іюня стояла страшнао засушливая. Хлѣба яроны стали сохнуть, да и озимые тоже. Къ великому счастию хлѣбопашцевъ за послѣднее время: 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28 и 29 іюня, до отравленія нами корреспондентіи, перепадали хороше дожди и хлѣбные злаки и травы значительно поправились. Теперь есть надежда на урожай и хлѣбовъ и травъ.

Тюкальскіе (16 іюня) ярмарка прошла оживленно. Главная торговля коровьямъ масломъ, которое крестьянами продается въ изобиліи. Благодаря переселенію и обширнѣе истощенію, заронная корова, при хорошѣмъ уходѣ хозяйки, даетъ въ годъ пудъ масла, которое продается свыше 8 р. за пудъ.

Тюкалинскій округъ богатъ озерами, въ которыхъ ловятъ крестьяне только карасей. Вѣлой рыбы (осуеи, ершей) нѣтъ, исключая озера Салтанскаго и др. Во время ярмарки сбояка сушеныхъ карасей продавалась отъ 70 к. до 4 р. 20 к. Въ концѣ іюня рогатый скотъ вначинаетъ болѣть «ослабленіемъ легкихъ». Эта обычная болѣзнь въ районѣ Тюкалинскаго уѣзда. Въ Тюкалѣ было уже нѣсколько случаевъ надежа коровъ.

Кстати скажемъ о прежнихъ пожарахъ. 1870 г. мая 21 дня, въ праздникъ Вознесенія Господня, послѣ дигурія, въ 12-ѣ часовъ дня, начался пожаръ въ г. Тюкалѣ, который на долгое время останется памятнымъ для жителей г. Тюкаля. Сначала загорѣлись надворная строенія (съ огорода) мѣщанинъ Татьяна Сибтковой. При сильномъ юго-западномъ вѣтрѣ огонь перебрелось на самый долъ Сибтковой, затѣмъ на дома противоположной набережной улицы, а также черезъ рѣчку Тюкаля. Потомъ, при густой тумаческой постройки, противъ теченія вѣтра, огонь истребилъ до тѣхъ въ три часа весь купеческій кварталъ съ красивыми и цѣнными домами. Такимъ образомъ сгорѣли всѣ строенія, начиная отъ каменнаго Свято-Троицкаго храма по Траковой улицѣ съ лавой стороны, одна деревянная Михайло-Архан-

гельская церковь и сельскіе хлѣбные магазины. Удѣляла только большая часть строеній по Саженской улицѣ и жилищъ по рѣчкѣ Тюкальскѣ къ миловариамъ. Всего убытку повнесено до 150,000 руб. Домовъ сгорѣло 110-ѣ.

Изъ Михайло-Архангельской церкви спасены: увары, ризница, иконостажъ, колокола, кромѣ большого. Этогъ послѣдній колоколъ, вѣсомъ въ 50 пудовъ (вѣшнымъ отлитымъ звон), при горѣнн колокольный улакъ и распѣся; часть его распотлилась. Изъ духовенства во время пожара яшлись своихъ домовъ и имущества одиѣхъ священникъ и дячокъ.

- Убытку собственно по церкви повнесено:
- 1) Самое зданіе церкви съ колокольною, стоащее 1500 руб.
  - 2) Церковная ограда (деревянная) 80 р.
  - 3) Деревянная отдѣльная отъ церкви сторожка 40 р.
  - 4) Убытку отъ распотпиагося колокола на 618 руб.
  - 5) Мебели: архивный и библиотечный шкафы 11 р. А всего на 2249 руб.

Въ заключеніе не лишне прибавить, что въ прежніе годы изъ пожаровъ болѣе замѣчательны былъ (пожаръ) 22 іюля 1854 года, начавшійся въ 10-ѣ часовъ вечера, отъ котораго сгорѣло 19 домовъ по Омской улицѣ. Сначала загорѣлась отдѣльно стоящая изба при домѣ утерѣи-офисерской жены Дины Давыдовой, потомъ, при сильномъ вѣтрѣ, въ самое короткое время огонь пересеросило на и противоположную улицу, вилоть до савой рѣчки Тюкальки.

Въ 1881 году былъ большой пожаръ—жители разорались, болѣею частью, купчествомъ, и до сихъ поръ не могутъ материально поправиться. Велика бѣда у насъ на Русѣ и въ Сибири—отъ пожаровъ.

Свѣд. П. Пудовиковъ.

**Съ западно-сибирской бл. дор.** Въ прошлый разъ мы упоминали о желѣзномъ карьерѣ «Воркѣ», куда со ст. Петропавловскъ недавно проведена вѣтка. Въ карьерѣ работаютъ до 100 челов. рабочихъ, которые на-дняхъ всѣ поголовно бросили работать, требуя отъ подрядчика расчета и жалова на дурное помѣщеніе и довольствіе. Дознаиѣ обнаружилъ, что люди живутъ въ баракахъ, устроенныхъ на повоинѣ въ земляхъ, отчего, благодаря выпадающимъ имѣй дождямъ, къ нимъ стада затекать вода. На деревенныхъ паркахъ не было соломы, вокругъ имъ одной кавалки. Кромѣ того, констатировалъ недостаточно выпеченный хлѣбъ, неполовѣнная гирька и еще одиѣ оригинальный способъ расчета съ рабочими за покупаніемъ и подрядчика провинію: рабочій за полученымъ денегъ отдаеть въ кладовую за взятые продукты квитанцію десятичка въ томъ, что онъ, рабочій, за нагруженной песткомъ вагоны, имѣеть получить 50 коп. Кладовщикъ квитанцію принимаетъ, но сдачи рабочему не даетъ. «Хочешь, бери на все!» Остаются или купить на все полтинничъ, или не прекословаи, оставить квитанцію въ рукахъ кладовщика, впрель до получения денегъ отъ подрядчика и выкупа квитанціи съ уплатою стоимости правизинъ. Такъ большаиство и поступаетъ, или лучше сказатъ, поступаетъ, пока, наконецъ, не допущо терпѣнне въ тщетномъ ожиданіи расчета отъ подрядчика.

Интересно, что и самъ пекаръ, принимающій квитанцію безъ сдачи, тоже оказывается несостоятельнымъ и ему دهندъ то же подрядчикъ. «Откуда я тебѣ сдачи, коли самому имѣю не платить?» Пранда, въ тоже время онъ выколачиваетъ и самъ, обычная покупателей съ помощію 5-ти фунтовой гирьки, которой до полнаго вѣса не хватаетъ болѣе 1/8 фута. —Какъ уже сказано, рабочицъ до 100 человекъ. Если каждый купитъ въ день одного хлѣба 3 ф., то это всѣхъ остается у него въ карманѣ 7 1/2 ф., или въ мѣсяцѣ 226, а считая стоимость 1 ф. 3 к., в 6 75 к. Это отъ одного хлѣба. Но онъ продаетъ и мясо, и крупу, и чай, и сахаръ,—тамъ что въ результатѣ получается довольно крупная цифра отъ такого рода бесовѣстной жаины.

Нельзя припоминаться только что опубликованный приказъ г. ин. п. с. о своевременномъ расчѣтѣ подрядчиковъ съ рабочими, и мы теперь видимъ, какъ точно соблюдается этотъ приказъ. Что же сказать объ обывателямъ тѣхъ же рабочихъ на провиніи и о порядкѣ расчета съ ними за нее? Существуетъ ли какая-нибудь возможность предусмотрѣть всѣ способы прижимокъ и надутельства? И далѣе, можно ли поручиться, что и въ дачномъ случаѣ соблюденіе приказаовъ будетъ столько же блестящимъ образомъ гарантировано, какъ и тамъ? Выходить, какъ будто мало одной опека, на самоцѣлѣ принято называть чуть не бунтовъ... По крайней мѣрѣ, послѣдніе дни только и разговоровъ объ этомъ, «буить» въ Боркѣ, а сегодня еще, и тоже на почвѣ «за-

держки расчета», стали «бутовать» здѣсь ка-яевщина...

**Село Камень, Барнаульскаго уѣзда. (Ростъ села. Сдѣла о преобразованіи въ городъ. Постройка второй церкви. Постройка церковно-приходской школы. Ярмарка).** Село Камень лежитъ на лѣвомъ берегу Оби и служитъ одной изъ пародныхъ пристаней.

Владогаря своему удачному мѣстоположенію, это село съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе разрастается. Давно ли это была незваная-гелаяя деревушка, а теперь громаднѣшее село, мечтающее стать городомъ. Одной деревенской церкви для такого села стало мало и теперь достроивается еще другая, каменная.

Ростеть село, можно сказать, не по днямъ, а по часамъ. Заселяется оно по преимуществу новоселами, стекающимися сюда со всѣхъ сторонъ Россіи; есть и жители таурической губерніи, есть даже инородцы; а имено зряице, чувашы и мордва.

Новоселы селатся улицами, такія улицы носятъ названіе той губерніи, изъ которой они яшли; такъ, есть у насъ Саратовская улица и другія.

За послѣднее время открылись у насъ кондитерская и аптека; частный врачъ поселился еще раньше.

Какъ не странно, а въ такомъ большомъ селѣ имѣется только одна школа, и притомъ церковно-приходская и маленкая, вмѣщающая только 26 человекъ, хотя желающихъ поступить гораздо болѣе; въ настоящемъ году въ ней было въпущено изъ восьми человекъ. Потребность въ болѣе просторной школѣ такъ велика, что собрали деньги по подпискѣ, около 3000 руб., на постройку новаго зданія, и къ будущему году, какъ предполагается, оно будетъ выстроено. Особенно живое участие въ этомъ дѣлѣ принимаетъ ибтатий купецъ Соколовъ, за что слѣдуетъ сказать ему большое спасибо. Но даже и тогда, когда церковно-приходская школа перейдетъ въ новое зданіе, и тогда она не будетъ удовлетворять нуждѣмъ населенія, вотъ мы что на такое громадное село одиѣ школы мало, и основаніе другой школы, въ особенности министерской, является насущною необходимостью.

Ярмарка, бывшая послѣ Св. Троицы, прошла довольно удачно, оживленіе было большое, и торговля шла бойко, хоти по сравнению съ другими ярмарками сбояннѣе деревенъ и сельъ, въ Каию ярмарка бываею обычною горазо слабе. Оживленіе послѣдней ярмарки слѣдуетъ отнести исключительно быстрому росту с. а.

**Село Спирино, Вери уѣзда. (Пчеловодство. Сдѣла о выгоды изъ священникоу мѣстнаго настоятеля).** Тако и монотонно катится наша жизнь, не возмущаемая никакими тревоженіями и событиями.

Въ трехъ словахъ можно резюмировать сущность нашей жизни: смиреніе, бѣдность и яемъ. Впрочемъ въ послѣднее время нѣкоторое изъ дѣшней интеллегенціи занялся пчеловодствомъ.

Среди нихъ есть люди, уже знающіе съ этивъ дѣловъ и, безъ сомнѣнн, ихъ примѣръ и знаніе окажутъ большую пользу зблѣвающимъ крестьянамъ, познакомивъ ихъ съ болѣе усовершенствованными способами пчеловодства.

У мѣстныхъ крестьянъ хотя и есть пасѣки, но мало ведется крайне трудно, что, конечно, и слѣдуетъ не мало ошачиво для болѣе значительнаго развитія этой подспорной въ крестьянскомъ хозяйствѣ промышленности.

Здѣшній священникъ, бывший благочинный, о. Иванъ Смирновъ, по слухамъ, оставляетъ свой постъ, и выходитъ изъ священничества; отъ благочинный отъ уже отказался и яа его мѣсто назначенъ другой, а имено священникъ села Чингискаго отцевъ Михаилъ Носовъ. Послѣдній извѣстенъ, какъ человѣкъ гуманной и честной, а потому его назначенію на постъ благочиннаго можно только порадоваться.

Томская хроника.

На учрежденіи при Томскомъ университетѣ «Пушкнической» премии за лучшее студеическое сочлененіе проф. І. А. Малиновскимъ получено отъ потемстваннаго почтеннаго гражданина Всеволода Ивановича Королева сто рублей.

**Народное хозяйство.** Въ нѣкоторыхъ вновь образованныхъ поселкахъ Томской губ. среди переселенцевъ замѣчается стремленіе къ переходу, отъ искони существоваущаго въ Сибири способа веденія полевоу хозяйства—переложной системы, къ болѣе совершенной трехпольной. Существованіе въ Сибири переложной системы полевоу хозяйства можетъ быть объяснено лишь только пол-

Прерванное заѣданіе.

(Изъ городскихъ очерковъ).

(Окончаніе, см. № 147.)

Народъ плотно облегалъ подъѣздъ, на которомъ стоялъ исправникъ.

— Посылъ насъ къ губернатору! Пусть даеть намъ работу.

— Пусть насъ кормятъ!

Ярнда видѣлись такія требованія изъ безпорядочнаго говора многоголосной толпы. Когда народъ увидѣвъ подъѣзжавшихъ купцовъ, отъ которыхъ привыкъ зависть, которые давали ему работу, которымъ онъ привыкъ повиноваться, то замѣтно началъ себя сдерживать; безпорядочный говоръ постепенно прекратился; изъ толпы неслышно уже одинокіе голоса, сначала рѣзкіе, въразырашительнаго требованія, а въ глѣкъ все болѣе и болѣе шѣршительнаго, несмысла...

Евсей Евдокимовичъ сразу замѣтилъ въ толпѣ Кузьму коноватичка и Федотыча. Отъ заронъ купцовъ не укрывсь составъ толпы: большинство городанъ—рабочій, мирныхъ, готовыхъ изъ за куска хлѣба работать до пога, до усталы.

Толпа даже съ нѣкоторымъ почтеніемъ раступилась и пропустила купцовъ къ подъѣзду.

— Эй, Федотычъ, иди ко суду! Подозвалъ городской голова, занявшя мѣсто рядомъ съ исправникомъ. Тонъ голоса Ефима Петровича былъ рѣшительный, недопускавшій возраженія, повелительный.

Федотычъ, сказано маленкій человекъ, началъ пробираться сквозь слобоченую толпу: съ обнаженной головой отъ сталъ у крыльца передъ купчествомъ и началъ говорить.

— Что онъ тамъ? спросилъ его голова, спросилъ тихо, но въ то же время тономъ хозяина,

какъ обращается къ слушающему, когда видѣтъ inaccurate вѣтренныхъ его надзору рабочихъ.

— Да виднш, Ефимъ Петровичъ! Надо правду сказать: съ голоду народъ.

— То-то съ голоду! Надѣнь-ка шапку. Вотъ сколько съ деревнъ набѣжало. Надо дѣло своимъ давать.

— Оно правда. Коли-бъ работа для городскихъ—никто бы не пошелъ утруждать вашу милость.

— Иди, Федотычъ, ко мнѣ во дворѣ-вѣ-нашлся въ разговоръ Евсей Евдокимовичъ, до того времени внимательно слушавшій разговоръ головы съ Федотычемъ. Спокойно, тихо съ ласковоу улыбкой произнесъ свое предложеніе Евсей Евдокимовичъ. Трудно было опредѣлнить по тону его голоса, то ли онъ просилъ Федотыча, то ли онъ ему приказывалъ, то ли съ его стороны была предложена благоочестивая милостыня.

— Скажи тамъ приказчику, что я прислалъ, чтобы на дѣло поставилъ, да приводи съ собою человекъ съ десятиго. Въ эти словахъ, тоже ласковыхъ, уже звучала иная нота—слышался приказъ, повелѣніе, чудилось въ удивоміи лишь оный имѣлъ ухомъ тоиѣ, что за неисполненіе этого ласковаго, дружественнаго приказанія можетъ послѣдовать и наказаніе; это наказаніе еще неизвѣстно, оно хранится до поры до времени въ глубокой тайнѣ; но тѣмъ-то оно и страшно: на всю жизнь можетъ остаться человѣкъ безъ куска хлѣба, одного авторитетнаго слова будетъ достаточно, чтобы осужденію не былъ принятъ никака на службу.

— Короче благодаримъ! Дѣйствительно покорно произнесъ Федотычъ, отходя отъ крыльца.

— Ты чело горланншкъ! обратился Ефимъ Петровичъ къ Кузьмѣ, тоже близко придвинувшемуся къ подъѣзду. Стыдно такому здоровому мужику шлаться безъ дѣла, да народъ сбывать. Аль хочешь чтобъ всѣ работы отдали за дешево деревенскимъ? Сидите тогда свои городские безъ дѣла,

нагрѣвая свои боками мостовую на толчкѣ.

— Три дня, Ефимъ Петровичъ, ишу работы... Право слово! Ба Юга!

— Ты три дня ищешь работы, а я дѣлую недѣлю ишу работничка. Да вотъ тоже Егорю Николаевичу люди нужны.

— Это правда, отвѣтилъ Егоръ Николаевичъ: человекъ бы десятокъ надо поставить проконопатить кулеткакую.

Загорѣло лицо Кузьмы причаю навздо дѣтское, радостное выраженіе; казалось, что и глаза его покрылись влагой отъ внутреннего довольства.

— Ступай, подбери артель человекъ десяткоу; дѣла извѣстна, какъ-то небрежно произнесъ Егоръ Николаевичъ.

— Вы, Иванъ Никитичъ! обратился городской голова къ исправнику: справтесь съ уѣздными, а городские у насъ въ рукахъ.

И дѣйствительно, толпа, потерявши человекъ двадцать коноводовъ, обратился въ жалкое сборище просителей, готовыхъ увнжаться, кланяться, плакати, молить, но не требовать. Несчастныя бабенки жалко выли у крыльца, обращаясь къ благоудѣляемъ.

— Отцы наши! Евсей Евдокимовичъ, Ефимъ Петровичъ, Егоръ Николаевичъ! не дайте съ голоду помереть! Помогите. Одна надежда на васъ, да на Царяку небесную!

Подошедшіе Антонъ Еремичъ, Иванъ Ивановичъ и Петръ Левчицъ приседали съ благоудѣляемъ! Они дѣржали себя солидно, какъ власть имущіе. Они—гласные и потъ старались показать міру, что они не послѣдніи «шишка».

— А которая изъ васъ въ странкѣ ходитъ,—приходи завтра утромъ ко мнѣ—порядокъ съ женой. Только чтобы не дѣлва была, да все ужьла дѣлать, да подорозью! предложилъ Антонъ Еремичъ, принявшій самую непринужденную позу; правую ногу отставилъ, правой рукой онъ гладилъ свою чудную бороду, дѣвуую руку

онъ заложилъ за бортъ своей суковной синей кушан.

Но никто изъ женщинъ, кажется, не обратилъ вниманія на его «благоудѣлель», всѣ онѣ смотрѣли на купцовъ, отъ которыхъ ждали милости.

Купцы вызвали женщинъ то ту, то другую по именамъ.

— Приходи завтра на дворѣ; скотъ я прислалъ: хлѣба дадутъ, говорили вызваннымъ женщинамъ, и онѣ съ развеселѣвшимися лицами удалились.

Когда толпа значительно порѣдѣла Ефимъ, Петровичъ приказалъ вынести изъ дому мелкихъ денегъ и тутъ же роздалъ рублей пятнадцать: кому гривенникъ, кому пятакъ, кому три копейки.

Скоро улица очистилась совершенно.

— Прощу, господа, пожаловать: генеральскій часъ! Такими словами городской голова арг

Русская жизнь.

Забывтый водный путь. Министерство финансов предложено устроить судоходство по водному пути между Нижним и Москвою...

Но Ока, по забыванию названной газеты, нуждается не в одном только улучшении собственного водного пути...

Мировой посредник-адвокат. Интересный случай со истязательством передается «Кавк.» из Вандербурга...

Газета интересуется вопросом, какие обязанности держали верхи и чьи интересы были в первом плаве...

Воспрещение пользоваться полицейским в качестве домашних прислуг. Привычка пользоваться полицейскими городскими, десктопными и сотскими...

Недавно все исправники По ольской губ. получили циркуляр местного губернатора...

Выставка крестьянских изделий. По словам «Бирж. Вд.», вблизи Петербурга, в с. Александровском...

Эго впечатленье не исчезает, а скорее усиливается, когда вы въезжаете в самое селение и знакомитесь с его жителями...

В самом Риддерск итн красивых дольях, окружающая его местность также меланхолична, как и само селение...

Понятно, как рѣдки должны быть профажоие въ Риддерск, стоящемъ въ сторонѣ отъ всякихъ бойкихъ путей...

И эта отдаленность сказывается даже во внѣшней природѣ. Въязная на послѣднйя рѣдъ Риддерскую высокую гору Коушукъ...

особымъ винтомъ, вращающимся отъ надавливанія его ногами сидящаго въ лодкѣ человека...

Заграничная хроника.

Америка. (Новый родъ тюремныхъ учреждений). Въ «Рус. Вѣд.» мы находимъ описаніе «реформаторіи» въ Америкѣ...

Вступившій помѣщается на шесть мѣсяцевъ въ прожегуючую и въ пытуемую группу; въ случаѣ неудовлетворительнаго поведения онъ можетъ быть въ любой моментъ переведенъ въ низшій разрядъ...

Режимъ этихъ учреждений весьма суровъ и не даетъ преступникамъ возможности смѣряться на реформаторіи, какъ на гостиницы...

Принципы условнаго осужденія примѣняется въ вѣнскихъ италяхъ и въ болѣе «чистомъ» видѣ: пать преступниковъ не произносятся и какого приговора, и онъ отпускается на свободу...

Италия. (Поэстаръ электрической выставки). Устроена въ Коно въ память Вольта электрическая выставка сгорѣла до тла. Выставка сгорѣла отъ той самой сады, которую она прославляла...

такой степени, что даже въ самомъ селѣ, не смотря на грязные дворы и улицы, вы чувствуете этотъ ароматъ, съ которымъ не можетъ сравниться запахъ самыхъ лучшихъ искусственныхъ духовъ...

Еще болѣе меланхолично и сумрачно впечатлѣіе производитъ здѣшнее населеніе. Въ большаиствѣ это крѣпкій, сильный народъ, съ красивыми, угрюмыми лицами и могучими фигурами...

принимать участіе и женщины, и молодежь, и даже дѣти. Подневольное прошлое, подневная работа тяжелымъ гоморомъ давятъ и сейчасъ еще риддерцевъ, хотя и то, и другое уже относитъ въ область воспоминаній...

ной свободой выбора жѣста подъ пахоту, при наличности огромныхъ нѣбыхъ незанятыхъ пространствъ, которыми располагалъ хлѣбопашецъ...

Шведскій министръ внутреннихъ дѣлъ, г. Крушестеръ, и директоръ шведскихъ жел. дор., г. Нордстремъ, 8 іюля прослѣдовали въ скоромъ поѣздѣ № 2 черезъ ст. Обь въ Иркутскъ...

Къ замѣнѣ деревяннаго отопленія паровозовъ каменно-угольнымъ. Богатая залежь прекраснаго по качеству каменнаго угля въблизи нѣкоторыхъ станцій средне-сибирской жел. дороги...

Приказъ по министерству путей сообщенія. На дняхъ по линіи Средне-Сибирской жел. дороги разосланъ слѣдующій приказъ г. министра путей сообщенія...

Горская управа хочетъ спрятаться—на эту мысль изводитъ возникшій въ управѣ, недѣли полторы тому назадъ, вопросъ о томъ, какъ избѣжать опубликованія въ мѣстныхъ газетахъ свѣдѣній...

Скоротипично-умершій. 11-го іюля, въ 7 ч. утра, скоропостижно умеръ крестьянинъ Федотъ Патрушевъ—32 лѣтъ. Умершій страдалъ удумшью...

Найденные трупы. 12-го іюля, утромъ, въ Вѣломъ озерѣ, на Солнечной площади, найденъ былъ трупъ неизвѣстнаго человека безъ признаковъ насильственной смерти...

Отвѣтъ редакціи. Наблюдателю. Будетъ напечатано. Прѣбывающій въ роот. «Россія» Чеховскій поруч. 9 сан. 6-на и Хевенъ А. Н. Енисейск. куп.

Да пора! произвели въ одно слово Иванъ Ивановичъ и Петръ Львовичъ. Господа! посетекъ на дорожку: безъ пощонка вѣзати!

Послѣ пощонка Ермакъ Петровичъ провозилъ до дверей лѣта Антона Еремѣича, Ивана Ивановича и Петра Львовича. Далѣе ихъ уже никто не провозилъ.

Путевыя впечатлѣнія. Въ юго-западномъ углу предгорій Алтай, тамъ, гдѣ наизапоются уже настоящія горы—«камень», по мѣстному выраженію, у подножія бѣловы, лежатъ большое горнозаводское село Риддерскъ...

не Вольта о позднѣйшемъ телеграфѣ. На выставкѣ шелковыхъ изделий сгорѣла драгоцѣнная ткань, вышивки, работы изъ золота и серебра...

Вечернія телеграммы.

Петербургъ, 11 іюля. Циркуляръ министра народнаго просвѣщенія поочетамъ учебныхъ округовъ: Въ исполненіе Высочайшей воли, по соображенію съ поочетамъ учебныхъ округовъ и начальниками высшихъ учебныхъ заведеній...

(Остальныя телеграммы «Росс. агентства», за подписью полученныя, отложены печатаніемъ до слѣд. №-а)

Справочный отдѣлъ.

Списокъ перозданной почтовой корреспонденціи Томскаго Почтова-Телеграфнаго Контора

Съ 25 іюня по 5 іюля 1890 года № 4418.

Ить. Драпска Пряхина, Прокопешовъ; изъ Петербурга И. Селезневъ, Сраувъ, Кладшину; Оби Сибиревъ, Сумковскому; обратно; Карпо Пѣтеру; Пер и Сергѣевию; Арбуховскому, Титову; Чернаго Тоболь И. Кондратьеву; Мариниса Марковой; Яго. ина Арефьеву; Тары Колпазевскому, Маловой; Петербурга Мореву; Коназу; Молякъ Пушкинши; Тары Спецкину; Тавеловака Перотну; Заноуховака Опонку; Человѣ Званареву; Новгородо Волн. Солонучку; П. Павлову; Иркутскъ Завьяловой; Воросова А. Флеру; Тобольска Сибиряка.

Редакторъ-Издатель П. И. Манушинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Продается городской экипажъ съ верхомъ. Воскресенская ул., д. № 6.

Ищу мѣсто кучера, опытнаго и трезваго, за Оое, ома, Званская ул., д. № 2659

39-я Зорина, спроситъ Кузнецова. 1

Н. Принимаю участіе и женщины, и молодежь, и даже дѣти. Подневольное прошлое, подневная работа тяжелымъ гоморомъ давятъ и сейчасъ еще риддерцевъ, хотя и то, и другое уже относитъ въ область воспоминаній...

